
:تابع

است.- مرتب های زوج از ای مجموعه رابطه یک

مرتب- 𝑐)دوزوج و 𝑑) و (𝑎 و 𝑏)هرگاه گویند مساوی 𝑏را = 𝑑 و 𝑎 = 𝑐

: تابع عضونمایش هر ولیAاز شود خارج فلش یک باید دقیقاً

اعضای از یک هر به فلش چند نیست شود.Bمهم می وارد

از فلش دو زیرا نیست ورودی1تابع ازای به یعنی است شده خارج

یک1 ازای به تابع که حالی در داریم، خروجی یکدو ورودی،

دهد. می خروجی

تابع« ماشینی »نمایش

تابع:- نموداری نمایش

مرتب- زوج دو هیچ که است تابع مجموعه این هنگامی : تابع مرتبی زوج آننمایش در متمایزی

نباشند. برابر اول ی مولفه دارای :مثال 𝑓 = و1)} ۲), و۳) 1), و۵) است{(۳ تابع 𝑔(𝑥) =

و1)} ۲), و1) ۴)} نیست  تابع

بین- ای ضابطه نمایش در : تابع یک ای ضابطه و𝑥نمایش ی𝑦)ورودی( رابطه )خروجی(

نویسیم می و دارد وجود ←مشخصی 𝑦 = 𝑓(𝑥)ی محاسبه است𝑓(𝑎)برای 𝑎کافی ∈ 𝐷𝑓

جایگذین کنید𝑥را دقت باشد.𝑎کنیم. تابع یک یا متغیر یا عدد تواندیک می

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

تا

ب

 ع

۱ 

۲ 

۳ 

۵ 

۷

۹ 

 برد

 دامنه

𝑥 

 دامنه

A 

𝑦 

B 

 برد

است.  تابع

۱

۲

۳ 

۵

۷ 

۹ 

𝐴′ 𝐵′ 

تا

ب

 ع

ورودی 𝑥 

خروجی 𝑓(𝑥) 
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𝑓(𝑥)اگرمثال: = (𝑥۲ + آنگاه۳(1 ،𝑓(۲𝑥)و 𝑓(۲).بیابید را

𝑓(۲) = (۲۲ + 1)۳ = ۵۳ = 1۲۵ 𝑓(۲𝑥) = ((۲𝑥)۲ + 1)۳ = (۴𝑥۲ + 1)۳ 

𝑓(𝑥)اگرمثال: = {
𝑥۲ + ۵ , 𝑥 ≥ ۰
−1 , 𝑥 < ۰

آنگاه ،𝑓(−1 − 𝑥۲).بیابید را

که آنجایی از 1−حل: − 𝑥۲:شود می استفاده پایینی ی ضابطه از است، منفی مقداری

𝑓(−1 − 𝑥۲) = −1

یمثال: 𝑅رابطه = {(𝑥, 𝑦)|𝑥, 𝑦 ∈ ℤ و |𝑥| + |𝑦| = )سراسری{۲ دارد؟ مرتب زوج عضو چند

(88-ریاضی

ℝ = و1)} 1) و و1−) − 1) و و1) − 1) و و1−) 1) و۰)و ۲) و و۲) ۰) و و۲−) ۰) و و۰) − ۲)} 

دارد.← مرتب زوج عضو هشت

یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = 𝑎. 𝑏𝑥 ؛ 𝑏 > 𝑓(−۲)داریم۰ =
۳

۳۲
و 𝑓(۰) =

۳

۲
)𝑓مقدار

۳

۲
)

تجربی )سراسری است؟ (91-کدام

𝑓(۰) = 𝑎. (𝑏)۰ = 𝑎 × 1 =
۳
۲
→ 𝑎 =

۳
۲
 

𝑓(−۲) = 𝑎. (𝑏)−۲ =
𝑎

𝑏۲ =
۳
۳۲

→

۳
۲
𝑏۲ =

۳
۳۲

→ ۳𝑏۲ = ۳۲ ×
۳
۲
 

→ 𝑏۲ = 1۶ → {
𝑏 = ۴
𝑏 = −۴

 

→ 𝑓(𝑥) = 𝑎. 𝑏𝑥 =
۳
۲
. (۴)𝑥 → 𝑓 (

۳
۲
) =

۳
۲
× (۴)

۳
۲ =

۳
۲
× √۴۳ = 1۲ 

✓ 

× 
شده گفته سوال صورت 𝑏در > ۰
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نمودارمثال: 𝑓(𝑥)اگر = 𝑎(𝑏)𝑥 − ی1 نقطه دو 𝐵از (1 و 11) , 𝐴(−
1

۲
و

1

۲
کدام𝑓(−1)بگذرد،(

تجربی )سراسری (9۳-است؟

𝑓 (−
1
۲
) =

1
۲
= 𝑎(𝑏)−

1
۲ − 1 =

𝑎

√𝑏
− 1 =

1
۲
→

𝑎

√𝑏
=

۳
۲
→
𝑎۲

𝑏
=

9
۴
→ 𝑏 =

۴
9
𝑎۲ 

𝑓(1) = 11 = 𝑎(𝑏)1 − 1 = 𝑎𝑏 − 1 → 𝑎𝑏 = 1۲ 

→ 𝑎 (
۴
9
𝑎۲) = 1۲ →

۴
9
𝑎۳ = 1۲۳ → 𝑎۳ = ۲۷ → 𝑎 = ۳ → 𝑏 =

۴
9
× (۳)۲ = ۴ 

→ 𝑓(𝑥) = ۳(۴)𝑥 − 1 → 𝑓(−1) = ۳(۴)−1 − 1 =
۳
۴
− 1 = −

1
۴

 

𝑓(𝑥اگرمثال: − ۳) = 𝑥۲ − ۴𝑥 + آنگاه۵ ،𝑓(1 − 𝑥)تجربی )سراسری است؟ (9۰-کدام

متغیر تغییر ∶ 𝑥 − ۳ = 𝑡 → 𝑥 = 𝑡 + ۳ → 𝑓(𝑡) = (𝑡 + ۳)۲ − ۴(𝑡 + ۳) + ۵

= 𝑡۲ + ۶𝑡 + 9 − ۴𝑡 − 1۲ + ۵ = 𝑡۲ + ۲𝑡 + ۲ 

→ 𝑓(1 − 𝑥) = (1 − 𝑥)۲ + ۲(1 − 𝑥) + ۲ = 𝑥۲ + 1 − ۲𝑚+ ۲ − ۲𝑚+ ۲
→ 𝑓(1 − 𝑥) = 𝑥۲ − ۴𝑥 + ۵ 

صورتمثال: به تابع یک 𝑓(𝑥)نمودار = −۲ + (
1

۲
)
𝐴𝑥+𝐵

تابع 𝑦نمودار = 𝑥۲ − 𝑥نقطه دو در را

طولهای کند۲و1به )ریاضی𝑓(۳)قطع است؟ (98-کدام

1)۳۲)۴۳)۵۴)۶

𝑓(1) = −۲ + (
1
۲
)
𝐴𝑥+𝐵

= (1)۲ − 1 = ۰ → (
1
۲
)
𝐴+𝐵

= ۲ → 𝐴+ 𝐵 = −۱ 

𝑓(۲) = −۲ + (
1
۲
)

۲𝐴+𝐵

= (۲)۲ − ۲ = ۲ → (
1
۲
)

۲𝐴+𝐵

= ۴ → ۲𝐴 + 𝐵 = −۲ 

{
𝐴 + 𝐵 = −1 × (−1) → −𝐴 − 𝐵 = 1

۲𝐴 + 𝐵 = −۲ → ۲𝐴 + 𝐵 = −۲
+
⇒
𝐴 = −1
𝐵 = ۰

 

→ 𝑓(𝑥) = −۲ + (
1
۲
)
−𝑥

→ 𝑓(۳) = −۲ + (
1
۲
)
−۳

= −۲ + 8 = ۶ ۳  گزینه
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: صورتتمرین به تابع یک 𝑓(𝑥)نمودار = ۳𝐴𝑥+𝐵تابع 𝑦نمودار = 𝑥۲طولهای به نقطه دو در و1را

تابع۳ تلاقی نقطه عرض کند. می ریاضی yبامحورfقطع )خارج است؟ کدام (98-ها

1)
1

۲۷
۲)

1

9
۳)

1

۳
۴)√۳

𝑓(۲𝑥اگرمثال: − ۳) = ۴𝑥۲ − 1۴𝑥 + ی1۳ ضابطه )تجربی𝑓(𝑥)باشد ؟ است (9۷-کدام

1)𝑥۲ − 𝑥 + ۳۲)𝑥۲ − ۲𝑥 − 1

۳)𝑥۲ − ۲𝑥 + 1۴)𝑥۲ − 𝑥 + 1

۲𝑥 − ۳ = 𝑡 → ۲𝑥 = 𝑡 + ۳ → 𝑥 =
𝑡 + ۳

۲
 

𝑓(𝑡) = ۴ (
𝑡 + ۳

۲
)

۲

− 1۴ (
𝑡 + ۳

۲
) + 1۳ 

𝑓(𝑡) = 𝑡۲ + ۶𝑡 + 9 − ۷𝑡 − ۲1 + 1۳ → 𝑓(𝑡) = 𝑡۲ − 𝑡 + 1 

تابع: جایدامنه به را آن عضو هر اگر که است حقیقی اعداد از مجموعه زیر بزگترین تابع )ورودی(𝑥دامنه

دهیم، یعنی:𝑦قرار باشد حقیقی عددی نیز 𝐷)خروجی( = {𝑥|𝑓(𝑥) ∈ ℝ}

-: مهم توابع دامنه

1 ) ای جمله چند توابع ∶ 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥𝑛 + 𝑏𝑥𝑛−1 +⋯+ 𝑘 𝐷𝑓 = ℝ 

:مثال 𝑦 = ۳𝑥۷ − ۴𝑥۳ + ۲𝑥 → 𝐷𝑓 = ℝ 

۲) کسری توابع ℎ(𝑥) =
𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
اند ای جمله چند 𝑔 و 𝑓 𝐷ℎ = ℝ − {𝑥|𝑔(𝑥) = ۰} 

مثال ∶ 𝑦 =
𝑥۲ + 1
𝑥

𝐷 = ℝ − {۰} 

تا

ب

 ع
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۳) فرد فرجه با رادیکال توابع 𝑓(𝑥) = √𝑔(𝑥)
۲𝑥+1  

:مثال 𝑦 = √𝑥۶ + ۲𝑥۷
𝐷 = ℝ

۴) زوج فرجه با رادیکال توابع 𝑓(𝑥) = √𝑔(𝑥)
۲𝑛

𝐷𝑓: {𝑥|𝑔(𝑥) ≥ ۰}

:مثال 𝑦 = √۲𝑥 − 1 → ۲𝑥 − 1 ≥ ۰ → 𝑥 ≥
1
۲

𝐷 = 𝑥 ≥
1
۲
= [

1
۲

و +∞) 

۵) لگاریتمی توابع ℎ(𝑥) = 𝑙𝑜𝑔𝑔(𝑥)
𝑓(𝑥)

𝐷ℎ = {𝑥|𝑓(𝑥) > ۰ و 𝑔(𝑥) > ۰ و 𝑔(𝑥) ≠ 1}

:مثال 𝑦 = log√𝑥 − 1 𝑥 − 1 > ۰ → 𝑥 > ۰ 𝐷 = (1 و +∞) 

تابعمثال: نمودار رو روبه 𝑦شکل = 𝑓(𝑥)تابع ی دامنه ریاضی𝑥𝑓(𝑥)√است. )سراسری است؟ کدام

-9۲)

𝑥𝑓(𝑥) ≥ ۰
. باشند مثبت دو هر 𝑓(𝑥)و 𝑥 یا

. باشند منفی دو هر 𝑓(𝑥)و 𝑥 یا

−۳ ≤ 𝑥 ≤ ۰ → 𝑓(𝑥) ≤ ۰

پس

→ [−۳ و ۰] است دامنه جز

1 ≤ 𝑥 ≤ ۲ → 𝑓(𝑥) ≥ ۰
پس
→ [1 و است[۲ دامنه جز

∪
⇒ [−۳ و ۰] ∪ و1] ۳]  

: 𝑓(𝑥)اگرمثال = √۲𝑥 − 𝑥۲تابع دامنه ،𝑓(۳ − 𝑥)تجربی )سراسری است؟ (9۲-کدام

𝑓(۳ − 𝑥) = √۲(۳ − 𝑥) − (۳ − 𝑥)۲ = √۶ − ۲𝑥 − 𝑥۲ − 9 + ۶𝑥 = √−𝑥۲ + ۴𝑥 − ۳ 

ی دامنه همان تعریف ی دامنه باشد: فرد فرجه اگر

است. رادیکال زیر

۴-  

۳-  

1 ۲ 
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→ 𝑥۲ + ۴𝑥 − ۳ ≥ ۰ → 𝑥۲ − ۴𝑥 + ۳ ≤ ۰ → (𝑥 − ۳)(𝑥 − 1) = ۰ 𝑥 = 1 و 𝑥 = ۳ 

⇒ 𝐷 = +1 ≤ 𝑥 ≤ +۳ یا 𝑥 ∈ و1] ۳] 

۳𝑎اگر + √۲𝑎۲ + ۴𝑎 = ۲
𝑎

عدد ، باشد
+1

𝑎
)تجربی ؟ است (98کدام

1)۵/1۲)۵/۲۳)۵/۳۴)۵/۴

√۲𝑎۲ + ۴𝑎 = ۲ − ۳𝑎 

۲ − ۳𝑎 > ۰ → 𝑎 <
۲
۳
 

۲ توان
→ ۲𝑎۲ + ۴𝑎 = (۲ − ۳𝑎)۲ = 9𝑎۲ − 1۲𝑎 + ۴ → ۷𝑎۲ − 1۶𝑎 + ۴ = ۰ 

∆= ۲۵۶ − ۴(۴)(۷) = 1۴۴
1۶ ± 1۲

1۴

۴
1۴

=
۲
۷

ق ق

۲ ق ق غ
∶ 𝑎 <

۳
۲

شرط توجه  با

𝑎 + 1
𝑎

=

۲
۷ + 1

۲
۷

=

9
۷
۲
۷

= ۴/۵ ۴  گزینه

۲𝑎اگرمثال: + √۳𝑎 + 1۶ = عدد1 ۴𝑎باشد، + تجربی9 )خارج است؟ (98کدام

1)۴۲)۶۳)1۵۴)۲1

√۳𝑎 + 1۶ = 1 − ۲𝑎 1 − ۲𝑎 > ۰ → 𝑎 <
1
۲
 

۲ توان
→ ۳𝑎 + 1۶ = (1 − ۲𝑎)۲ = ۴𝑎۲ − ۴𝑎 + 1 → ۴𝑎۲ − ۷𝑎 − 1۵ = ۰  

∆= ۴9 + ۲۴۰ = ۲89
+۷ ± 1۷

8

۳

−
۵
۴

∶ 𝑎 <
1
۲
 

۴𝑎 + 9 = ۴ (−
۵
۴
) + 9 = −۵ + 9 = ۴ 1  گزینه

۱ ۳ 

+ − + 

× 

✓  

 ج

با رادیکال حاصلال که این به توجه مثبتبا عدد یک همواره زوج فرجه

پس: است،
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تابع، و انتقال:رابطه نمودار

: تابع دو تابعتساوی 𝑔دو و 𝑓هرگاه گوییم مساوی باشد.1:را برابر هم با آنها ی دامنه )

هر۲ برای )𝑥ها آن ی دامنه 𝑓(𝑥)از = 𝑔(𝑥)

تابعمثال: دو 𝑓(𝑥)آیا = 𝑥√−𝑥و𝑔(𝑥) = √−𝑥۳مساویند؟

𝐷𝑓:−𝑥 ≥ ۰ → 𝑥 ≤ ۰
𝐷𝑔 : − 𝑥۳ ≥ ۰ → 𝑥 ≤ ۰

دارند را اول  شرط

𝑥≤۰ ازای به
→   

𝑔(𝑥) ≥ ۰
𝑓(𝑥) ≤ ۰

→ نیستند مساوی و ندارند را دوم شرط  پس

همانی: ،تابع شود نظیر برد از عضو همان به دقیقاً دامنه از عضو هر و باشند برابر تابع یک برد و دامنه اگر

گوییم. همانی را تابع آن

تابع مثال عنوان 𝑓به = و1)} 1) و (۲ و ۲) و و۳) نیمساز{(۳ همانی تابع نمودار . است همانی تابع یک

با را همانی تابع معادله . است آن از بخشی یا سوم و اول 𝑓(𝑥)ناحیه = 𝑥.دهیم می نمایش

ثابت: مثالتابع عنوان به گوییم. ثابت تابع را باشد عضو یک شامل تنها آن برد که هرتابعی

𝑓 = و1)} ۰) و و۲) ۰) , و۳) گوییم.{(۰ گویا تابع یک را ثابت تابع معادله گوییم. ثابت تابع یک را

ی ضابطه با را ثابت تابع ی 𝑓(𝑥)معادله = 𝑎.دهیم می نمایش

𝑦 = 𝑥 

𝑥 

𝑦 

تا

ب

 ع

تا

ب

 ع

𝑦 = 𝑎 

𝑥 

𝑦 
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: توابع روی جبری 𝑔اگراعمال و 𝑓های دامنه با تابع و𝐷𝑔دو 𝐷𝑓: آنگاه باشند

1 (𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) 𝐷𝑓+𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 

۲ (𝑓 − 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) 𝐷𝑓−𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 

۳ (𝑓. 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥) 𝐷𝑓×𝑔 = 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 

۴ (
𝑓

𝑔
) (𝑥) =

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
𝐷𝑓
𝑔

= 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔 − {𝑥 ∈ 𝐷𝑔|𝑔(𝑥) = ۰} 

𝑔(𝑥)وابعتمثال: = √1 − 𝑥 و 𝑓(𝑥) = √𝑥های تابع .𝑓مفروضند، 𝑔 و 𝑓 + 𝑔را آنها ی دامنه و

مقدار .𝑓)بیابید. 𝑔) (
1

۴
) و (𝑓 + 𝑔)(1).کنید محاسبه را

𝐷𝑓: 𝑥 ≥ ۰
𝐷𝑔: 1 − 𝑥 ≥ ۰ → 𝑥 ≤ 1 ⇒ 𝐷𝑓 ∩ 𝐷𝑔: ۰ ≤ 𝑥 ≤ 1 

(𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) = √𝑥 + √1 − 𝑥

(𝑓 + 𝑔)(1) = √1 + √1 − 1 = 1 

(𝑓. 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥) = √𝑥 × √1 − 𝑥 (𝑓. 𝑔) (
1
۴
) = √

1
۴
×√

۳
۴
=
√۳
۴

 

توابع:- روی اعمال مرتبی زوج ها(نمایش دامنه )اشتراک برابر اول ی مولفه با های مرتب زوج در

دهیم. می انجام دوم ی مولفه روی بر را شده خواسته عمل

𝑔اگرمثال: = و1)} ۳) و و۳) ۰)} و 𝑓 = و1)} و(۲ و۲) و(۴ و۳) مطلوبست:{(۵
𝑓. 𝑓 الف)

𝑓. 𝑔 ب)

(الف 𝑓. 𝑓 = و1)} ۲ × و(۲ (۲ و ۴ × و(۴ (۳ و ۵ × ۵)} = و1)} ۴) و و۲) و(1۶ و۳) ۲۵)} 

(ب 𝑓. 𝑔 = و1)} ۲ × و(۳ (۳ و ۰ × ۵)} = و1)} ۶) و و۳) ۰)} 

توابع: ترکیب

𝑥
→ 𝑔

𝑔(𝑥)
→ 𝑓 → 𝑓(𝑔(𝑥)) 
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𝑔(𝑥)اگرمثال: = √𝑥 و 𝑓(𝑥) = 𝑥۲ + ی1 ضابطه آنگاه را𝑓𝑜𝑔(𝑥)باشند، تابع برد و دامنه و

آورید. بدست

𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) = (√𝑥)
۲
+ 1 = 𝑥 + 1 𝐷𝑔: 𝑥 ≥ ۰ 𝐷𝑓 = ℝ

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥 ∈ و۰] + ∞) |√𝑥 ∈ ℝ} = [۰ و +∞) 

𝑥 ≥ ۰ → 𝑓𝑜𝑔(𝑥) ≥ 1 → 𝑅𝑓𝑜𝑔 = و1] +∞) 

توابع:- ترکیب مرتبی زوج نمایش

اگر 𝑔مثال( = و۲)} و(۷ و۴) و(9 (۵ و 11)} و 𝑓 = و۷)} و(۴ (9 و و(۲ و۳) تابع{(1 آنگاه ،𝑓𝑜𝑔را

کنید. پیدا

اول- ی مولفه که مورد هر دومfدر مولفه اولgبا ی مولفه شامل مرتبی زوج ، است مولفهgبرابر و

دوم باشد:𝑓𝑜𝑔عضوfی می

𝑓𝑜𝑔 = و۲)} و(۴ و۴) ۲)} 

تابع دو خارجgوfمثال: ریاضی )سراسری اند؟ مساوی تابع دو گزینه کدام در اند (89-مفروض

1)𝑓(𝑥) = ۲ log 𝑥 𝑔(𝑥) = log 𝑥۲←:اول :𝐷𝑓شرط 𝑥 > ۰ 𝐷𝑔: 𝑥
۲ > ۰ ⇒ ℝ− {۰}

𝐷𝑓 ≠ 𝐷𝑔 →. ندارد را اول شرط  پس

۲)𝑓(𝑥) =
√𝑥۲

|𝑥|
و 𝑔(𝑥) = اول:←1 𝐷𝑔:ℝشرط 𝐷𝑓: |𝑥| = ۰ → 𝑥 = ۰

→ ℝ− {۰} 

۳)𝑓(𝑥) = (√𝑥)
۲

و 𝑔(𝑥) = 𝑥←: اول 𝐷𝑔شرط = ℝ 𝐷𝑓: 𝑥 ≥ ۰ → 𝐷𝑓 ≠ 𝐷𝑔

۴)𝑓(𝑥) =
𝑥

|𝑥|
و 𝑔(𝑥) =

|𝑥|

𝑥
←: اول 𝐷𝑓شرط = ℝ − {۰} 𝐷𝑔 = ℝ − {۰} → 𝐷𝑓 = 𝐷𝑔

𝑥 𝑔(𝑥) 𝑓(𝑔(𝑥)) 
𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) 

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑔|𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} 
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دوم شرط ∶
𝑓(𝑥) =

𝑥

𝑥
= 1 𝑔(𝑥) =

𝑥

𝑥
= 1

𝑓(𝑥) =
𝑥

−𝑥
= −1 𝑔(𝑥) =

−𝑥

𝑥
= −1

𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) 

𝑔(𝑥)اگرمثال: = 𝑠𝑖𝑛۴𝑥 و 𝑓(𝑥) = 𝑥 − √𝑥تابع ی ضابطه )سراسریfogباشند، ؟ است کدام

خارج (9۲-تجربی

𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(𝑠𝑖𝑛۴𝑥) = 𝑠𝑖𝑛۴𝑥 − √𝑠𝑖𝑛۴𝑥 = 𝑠𝑖𝑛۴𝑥 − 𝑠𝑖𝑛۲𝑥 = 𝑠𝑖𝑛۲𝑥(𝑠𝑖𝑛۲𝑥 − 1)

= −𝑠𝑖𝑛۲𝑥𝑐𝑜𝑠۲𝑥 = −
1
۴
𝑠𝑖𝑛۲۲𝑥 

یمثال: ضابطه با تابع 𝑓(𝑥)در = {𝑥 − √𝑥 − ۴ ; 𝑥 > ۳
۲𝑥 + ۳ ; 𝑥 ≤ ۳

مقدار ،𝑓(𝑓(۵)) + 𝑓(𝑓(1))را

آورید. بدست

𝑓(1) = ۲(1) + ۳ = ۵ 𝑓(𝑓(1)) = 𝑓(۵) = ۵ − √۵ + ۴ = ۵ − ۳ = ۲ 

𝑓(۵) = ۲ 𝑓(𝑓(۵)) = 𝑓(۲) = ۲(۲) + ۳ = ۷ 

→ 𝑓(𝑓(1)) + 𝑓(𝑓(۵)) = ۷ + ۲ = 9 

𝑔(𝑥)اگرمثال: = 𝑥 + ۲ و 𝑓(𝑥) = (۲𝑥 − تابع۲(۳ دو نمودارهای ،fوfogطول کدام با

تجربی )سراسری (9۲-متقاطعند؟

𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) = (۲(𝑥 + ۲) − ۳)۲ = (۲𝑥 + 1)۲ = ۴𝑥۲ + ۴𝑥 + 1 

𝑓(𝑥) = ۴𝑥۲ − 1۲𝑥 + 9 ⇒ 𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) ⟶ ۴𝑥۲ + ۴𝑥 + 1 = ۴𝑥۲ − 1۲𝑥 + 9

⟶ 1۶𝑥 = 8 ⟶ 𝑥 =
1
۲
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صورتgوfاگرتوابعمثال: به ماشین عنوان به
𝑥
→ 𝑙 → 𝑔 → ۲𝑥و باشند

𝑔(𝑥) = ۳𝑥 + مقدار۴ خارج𝑓(۵)آنگاه تجربی )سراسری ؟ است (91-کدام

𝑔(𝑓(𝑥)) = ۲𝑥

𝑔(𝑓(𝑥)) = ۳𝑓(𝑥) + ۴
⇒ ۲𝑥 = ۳𝑓(𝑥) + ۴ → 𝑓(𝑥) =

۲𝑥 − ۴
۳

⟶ 𝑓(۵) =
1۰ − ۴

۳
= ۲ 

: 𝑔(𝑥)اگرتمرین = −
1

۲
𝑥 + ۲ و 𝑓(𝑥) = 𝑥۲ + ۳𝑥تابع منحنی از نقاطی طول مجموع آنگاه ،

𝑔𝑜𝑓محور بالای در تجربی𝑥که است؟)سراسری بازه کدام برابر گیرند می قرار (91-ها

اخر 𝑥جواب ∈ و۴−) 1)

𝑔(𝑓(𝑎))اگرمثال: = ۵ و 𝑔 = و1)} و(۲ و۵) و(۴ و۶) و(۵ و۲) ۳)} ، 𝑓(𝑥) = 𝑥 + √𝑥آنگاه ،

)سراسری𝑎عدد است؟ (91-تجربیکدام

𝑔(𝑓(𝑎)) = ۵ → 𝑓(𝑎) = ۶ → 𝑓(𝑎) = 𝑎 + √𝑎 = ۶ → 𝑎 = ۴ 

𝑔تابعمثال: = و1)} و(۲ و۳) و(1 (𝑎و و(۳ (𝑏و 1)} و 𝑓 = و۲)} و(1 و۳) ۲) و و۴) و1)و(۵ ۷)}

اگر اند. ۴)مفروض و ۲) ∈ 𝑓𝑜𝑔و۴)و 1) ∈ 𝑔𝑜𝑓 → 𝑏 = دوتایی۵ و𝑎)باشند، 𝑏)کدام

ریاضی )سراسری (9۰است؟

(𝑎 و ۲) ∈ 𝑓𝑜𝑔 → 𝑎 = ۴ ⇒ (𝑎 , 𝑏) = (۴ و ۵) 

𝑓𝑜𝑔(𝑥)اگرمثال: =
𝑥

𝑥−۳
و 𝑔(𝑥) = ۲𝑥 − مقدار1 ،𝑓(۳)ریاضی )سراسری است؟ (91کدام

𝑓(𝑔(𝑥)) =
𝑥

𝑥 − ۳
𝑔(𝑥) = ۳ = ۲𝑥 − 1 → 𝑥 = ۲

→ 𝑓(𝑔(۲)) = 𝑓(۳) =
۲

۲ − ۳
= −۲ 
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𝑓(𝑔(𝑥))تمرین: = 𝑥۲ + 𝑥 − ۲ و 𝑓(𝑥) = 𝑥۲ − 𝑥 − گاه۲ 𝑓)آن + 𝑔)(𝑥)گزینه کدام

خارج تجربی (9۰-است؟)سراسری

1)𝑥۲ − 1۲)𝑥۲ + 1۳)𝑥۲ − ۲𝑥۴)𝑥۲ + ۲𝑥

مقدارمثال: کدام ازای تابع𝑎به 𝑦نمودار = (1 − 𝑎)𝑥۲ + ۲√۶𝑥 − 𝑎محور بالای 𝑥همواره

خارج ریاضی )سراسری (9۶-هاست؟

𝑥۲ ضریب > ۰ → 1 − 𝑎 > ۰ → 𝑎 < 1 1 

∆< ۰ → ۲۴ + ۴𝑎( 1 − 𝑎) < ۰ → −۴𝑎۲ + ۴𝑎 + ۲۴ < ۰ → 𝑎۲ − 𝑎 − ۶ > ۰

(𝑎 − ۳)(𝑎 + ۲) > ۰ (𝑎 < −۲) ∪ (𝑎 > ۳) ۲ 

1∩۲
⇒ 𝑎 < −۲ 

(𝑥)(𝑓𝑜𝑔)اگرمثال: = 8𝑥۲ + ۶𝑥 + ۵ و 𝑔(𝑥) = ۲𝑥 + تابع1 ، است؟𝑓(𝑥)باشند کدام برابر

تجربی خارج (9۵–)سراسری

1)۲𝑥۲ + ۳𝑥 + 1←𝑓𝑜𝑔(𝑥) = ۲(۲𝑥 + 1)۲ + ۳(۲𝑥 + 1) + 1

= ۲(۴𝑥۲ + ۴𝑥 + 1) + ۶𝑥 + ۴ = 8𝑥۲ + 1۴𝑥 + ۶ ×

۲)۲𝑥۲ − ۲𝑥 + ۳←𝑓𝑜𝑔(𝑥) = ۲(۲𝑥 + 1)۲ − ۲(۲𝑥 + 1) + ۳

= ۲(۴𝑥۲ + ۴𝑥 + 1) − ۴𝑥 − ۲ + ۳ = 8𝑥۲ + ۴𝑥 + ۳ × 

۳)۲𝑥۲ − 𝑥 + ۴←𝑓𝑜𝑔(𝑥) = ۲(۲𝑥 + 1)۲ − (۲𝑥 + 1) + ۴

= ۲(۴𝑥۲ + ۴𝑥 + 1) − ۲𝑥 + ۳ = 8𝑥۲ + ۶𝑥 + ۵ √ 

۴)۲𝑥۲ + 𝑥 + ۳

−۲ ۳
+ − + 
 ج ج

mahdi
Typewriter
هر گونه کپی برداری ممنوع

mahdi
Typewriter
گروه مشاوره فراهوش
   FARA-HOOSH99

mahdi
New Stamp



𝑔(𝑥)اگرمثال: =
1−۳𝑥

𝑥+۲
و 𝑓(𝑥) =

۲𝑥+۳

۲−𝑥
تابع ی ضابطه )سراسری𝑔(𝑓(𝑥))باشند، است؟ کدام

(9۶-تجربی

𝑔(𝑓(𝑥)) =
1 − ۳(

۲𝑥 + ۳
۲ − 𝑥

)

۲𝑥 + ۳
۲ − 𝑥

+ ۲
=

1 −
۶𝑥 + 9
۲ − 𝑥

۲𝑥 + ۳
۲ − 𝑥

+ ۲
=

۲ − 𝑥 − ۶𝑥 − 9
۲ − 𝑥

۲𝑥 + ۳ + ۴ − ۲𝑥
۲ − 𝑥

=
−۷𝑥 − ۷

۷

= −𝑥 − 1 

: معادلات و توابع

دوم: درجه معادله

𝑎𝑥۲ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = ۰ 𝑥1و ۲ =
−𝑏 ± √∆

۲𝑎
∆= 𝑏۲ − ۴𝑎𝑐 

ها: ریشه بین روابط و دوم درجه معادله تشکیل

𝑆 = 𝑥1 + 𝑥۲ = −
𝑏

𝑎

𝑃 = 𝑥1. 𝑥۲ =
𝑐

𝑎

⇒ 𝑥۲ − 𝑆𝑥 + 𝑃 = ۰ |𝑥1 − 𝑥۲| =
√∆

|𝑎|
 

هایشمثال: ریشه که دهید تشکیل دومی ی درجه باشد.۷و۴معادله

𝑆 = ۴ + ۷ = 11
𝑃 = ۴ × ۷ = ۲8

⟹ 𝑥۲ − 11𝑥 + ۲8 = ۰ 

( : ها ریشه حسب بر مقادیر و𝑥۲محاسبه 𝑥1).هستند معادله های ریشه

۲ 𝑥1
۳ + 𝑥۲

۳ = (𝑥1 + 𝑥۲)
۳ − ۳𝑥1𝑥۲(𝑥1 + 𝑥۲) → 𝑥1

۳ + 𝑥۲
۳ = 𝑆۳ − ۳𝑃𝑆

۳ (√𝑥1 ±√𝑥۲)
۲
= 𝑥1 + 𝑥۲ ± ۲√𝑥1𝑥۲ = 𝑆 ± ۲√𝑃 
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یمثال: معادله 𝑥۲در − ۵𝑥 + 1 = 𝛽اگر۰ و 𝛼باشن نامعادله های ،ریشه 𝛼۲(۵𝑏حاصلد − را(1

بیابید.

→ 𝛼۲(۵𝛽 − 1) = 𝛼۲𝛽۲ = (𝛼𝛽)۲ = 1۲ = 1 

𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎
= ۵ 

𝛼. 𝛽 =
𝑐

𝑎
= 1 

: جدید دوم درجه معادله 𝑎𝑥۲اگرتشکیل + 𝑏𝑥 + 𝑐 = درجه۰ معادله بخواهیم و باشد مفروض

می عمل زیر روش به باشد داشته معینی ی رابطه اول ی معادله های ریشه با هایش ریشه که بیابیم دومی

کنیم:

را اول ی معادله های 𝑥۲ریشه و 𝑥1. نویسیم می را آنها بین ی رابطه و گیریم می نظر در

𝛽اگرمثال: و 𝛼ی معادله های ۲𝑥۲ریشه − ۳𝑥 − ۴ = که۰ ای معادله های جواب مجموعه و باشند

صورت )به
1

𝛼
+ 1 و

1

𝛽
+ ریاضی(1 )سراسری بیابید. را معادله حال (9۲-است.

𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎
=

۳

۲
𝛼. 𝛽 =

𝑐

𝑎
= −۲

جدید ی معادله های ریشه برای
→              𝑆 =

1
𝛼
+ 1 +

1
𝛽
+ 1 =

1
𝛼
+

1
𝛽
+ ۲ =

𝛽 + 𝛼

𝛼𝛽
+ ۲ =

۳
۲
−۲

+ ۲

= −
۳
۴
+ ۲ =

۵
۴
 

𝑃 = (
1
𝛼
+ 1) (

1
𝛽
+ 1) =

1
𝛼𝛽

+
1
𝛼
+

1
𝛽
+ 1 =

1
𝛼𝛽

+
𝛽 + 𝛼

𝛼𝛽
+ 1 =

1
−۲

+

۳
۲
−۲

+ 1

=
1
۲
−

۳
۴
= −

1
۴
 

جدید معادله
→  𝑥۲ − 𝑆𝑥 + 𝑃 = ۰ → 𝑥۲ −

۵

۴
𝑥 −

1

۴
= ۰ → ۴𝑥۲ − ۵𝑥 − 1 = ۰ ها گزینه در

𝛽۲ − ۵𝛽 + ۱ = ۰ → 𝛽۲ = ۵𝛽 − ۱ 
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مقدارمثال: کدام ازای معادله mبه حقیقی های ریشه مربعات 𝑚𝑛۲مجموع − (𝑚 + ۳)𝑥 + ۵ = ۰

تجربی۶برابر )سراسری باشد؟ (9۳می

→ 𝑥1
۲ + 𝑥۲

۲ = ۶
→ (𝑥1 + 𝑥۲)

۲ − ۲𝑥1𝑥۲ = ۶
} → ∆> ۰ → (𝑚 + ۳)۲ − ۲۰𝑚 > ۰

→ 𝑚۲ + ۶𝑚+ 9 − ۲۰𝑚 > ۰ → 𝑚۲ − 1۴𝑚+ 9 > ۰ 

∆= (1۴)۲ − ۳۶ = 1۶۰ 𝑚1و 𝑚۲ =
1۴ ± √1۶۰

۲
 

𝑥1 + 𝑥۲ = −
𝑏

𝑎
=
𝑚 + ۳
𝑚

 

𝑥1. 𝑥۲ =
𝑐

𝑎
=

۵
𝑚

 

→ (
𝑚 + ۳
𝑚

)
۲

− ۲ (
۵
𝑚
) = ۶ →

𝑚۲ + ۶𝑚+ 9 − 1۰𝑚
𝑚۲ = ۶ → ۵𝑚۲ + ۴𝑚− 9 = ۰ 

است صفر ضرایب مجموع
→           {

𝑚 = 1 ×→ است منفی دلتا بازه این در زیرا

𝑚 =
𝑐

𝑎
= −

9
۵

√
 

𝛽اگرمثال: و 𝛼ی نامعادله های 𝑥(۵𝑥ریشه + ۳) = مقدار۲ کدام ازای به جوابkباشد، مجموعه

یهای ۴𝑥۲معادله − 𝑘𝑥 + ۲۵ = صورت۰ }به
1

𝛼۲ و
1

𝛽۲}ریاضی )سراسری (9۰است؟

۵𝑥۲ + ۳𝑥 − ۲ = ۰ 

𝛼 + 𝛽 = −
۳
۵

𝑆 =
1
𝛼۲ +

1
𝛽۲ =

𝛽۲ + 𝛼۲

𝛼۲𝛽۲ =
(𝛼 + 𝛽)۲ − ۲𝛼𝛽

(𝛼𝛽)۲ =

9
۲۵ +

۴
۵

۴
۲۵

=
۲9
۴

 

𝛼. 𝛽 = −
۲
۵

𝑃 =
1
𝛼۲ ×

1
𝛽۲ =

1
(𝛼𝛽)۲ =

1
۴
۲۵

=
۲۵
۴

 

→ 𝑆 =
۲9
۴
=
𝑘

۴
→ 𝑘 = ۲9  

یتمرین: معادله ۳𝑥۲در − 1۷𝑥 +𝑚 = دیگر۰ ی ریشه برابر سه از ریشه است. ۳یک بیشتر واحد

mریاضی )سراسری است؟ آخر8۷-کدام جواب )𝑚 = 1۰

۷ − ۲√۱۰ ۷+ ۲√۱۰

+ − +
 ج ج
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یمثال: معادله 𝑥۲در − 8𝑥 + 𝑥 = دیگر۰ ریشه نصف از ریشه است.۵یک بیشتر کدامmواحد

خارج ریاضی )سراسری (91-است؟

𝑥1 =
1
۲
𝑥۲ + ۵

→ 𝑥۲ = ۲𝑥1 − 1۰
𝑆 = 𝑥1 + 𝑥۲ = 8 = 𝑥1 + ۲𝑥1 − 1۰ → ۳𝑥۱ = ۱۸ → 𝑥۱ = ۶

𝑃 = 𝑥1 × 𝑥۲ = 𝑚 = ۶ × (۲ × ۶ − 1۰) = 1۲ → 𝑚 = 1۲
 

متغیر: تغییر از استفاده با حل

ی(مثال معادله حقیقی های ریشه 𝑥۲)مجموع + 𝑥)۲ − 18(𝑥۲ + 𝑥) + ۷۲ = است؟۰ کدام

تجربی (9۰-)سراسری

𝑥۲ + 𝑥 = 𝑡 → 𝑡۲ − 18𝑡 + ۷۲ = ۰ → (𝑡 − ۶)(𝑡 − 1۲) = ۰ → {
𝑡 = ۶
𝑡 = 1۲ 

𝑥۲ + 𝑥 = ۶ → 𝑥۲ + 𝑥 − ۶ = ۰ → (𝑥 + ۳)(𝑥 − ۲) = ۰ → {
𝑥 = −۳
𝑥 = ۲  

𝑥۲ + 𝑥 = 1۲ → 𝑥۲ + 𝑥 − 1۲ = ۰ → (𝑥 + ۴)(𝑥 − ۳) = ۰ → {
𝑥 = −۴
𝑥 = ۳  

⟹−۳ − ۴ + ۲ + ۳ = −۲ 

مقادیرمثال: کدام ازای یmبه معادله 𝑚𝑥از − ۳√𝑥 +𝑚 − ۲ = برای۰ جواب یک حاصل𝑥فقط

تجربی )سراسری شود؟ می (88-جواب

→ 𝑚(√𝑥)
۲
− ۳√𝑥 +𝑚 − ۲ = ۰ √𝑥 = 𝑡 ≥ ۰

→ 𝑚𝑡۲ − ۳𝑡 + 𝑚 − ۲ = ۰
مثبت مضاعف ریشه یک
→          ∆= ۰ → 9 − ۴𝑚(𝑚 − ۲) = ۰

→ −۴𝑚۲ + 8𝑚+ 9 = ۰ → ∆= ۶۴ + 1۴۴ = ۲۰8 

−
𝑏

۲𝑎
> ۰ →

۳
۲𝑚

> ۰ → 𝑚 > ۰ → 𝑚1 و ۲ =
−8 ± √۲۰8

−8

۲ + √1۳
۲

√

۲ − √1۳
۲

×
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باشد داشته العلامت مختلف ریشه دو یا
→                  𝑃 = 𝑡1. 𝑡۲ =

𝑐

𝑎
=
𝑚 − ۲
𝑚

< ۰ 

⟹ (۰ < 𝑚 < ۲) ∪ (𝑚 =
۲ + √1۳

۲
) 

مقادیرتمرین: مجموعه کدام ازای یmبه معادله 𝑥از − ۲√𝑥 + 𝑚 − 1 = برای۰ متمایز جواب دو

𝑥خارج تجربی )سراسری شود؟ می (88–حاصل

آخر 1جواب ≤ 𝑚 < ۲

دوم: درجه تابع رسم

آن راس مختصات که باشد می سهمی شکل به دوم درجه −)تابع
𝑏

۲𝑎
و −

∆

۴𝑎
است.(

𝑎𝑥۲ + 𝑏𝑥 + 𝑐 = ۰  

نمودار تقارن 𝒙خط = −
𝒃

۲𝒂
:

: مقادیرمثال کدام ازای ی𝑎به معادله به 𝑦منحنی = 𝑎𝑥۲ − (𝑎 + ۲)𝑥های محور دوم ناحیه از

ریاضی )سراسری گذرد؟ نمی (98-مختصات

𝑎 < ۰

−
𝑏

𝑎
< ۰ →

𝑎 + ۲
𝑎

< ۰ − ۲ < 𝑎 < ۰
∩
⇒ −۲ < 𝑎 < ۰ 

۰ ۲

+ − + 

۰ < 𝑚 < ۲ 

به نمودار

بالا  سمت

دارد 𝑚𝑖𝑛 

𝑎 > ۰ 
𝑎 < ۰ 

به  نمودار

پایین سمت

دارد 𝑚𝑎𝑥 

−۲ ۰ 

+ − + 
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مقادیرمثال: مجموعه کدام ازای نمودارتابع𝑎به ،𝑓(𝑥) = (𝑎 − ۳)𝑥۲ + 𝑎𝑥 − اول1 ی ناحیه از

ریاضی )سراسری گذرد؟ نمی مختصات های (9۲-محور

(𝑎 − ۳) < ۰ → 𝑎 < ۳ 

بگذرد اول ناحیه از که گیریم می در نظر حالتی حال →. باشد داشته ریشه دو ∆> ۰

→ 𝑎۲ − ۴(𝑎 − ۳)(−1) > ۰ → 𝑎۲ + ۴𝑎 − 1۲ > ۰ 

→ (𝑎 − ۲)(𝑎 + ۶) > ۰ → 𝑎 > ۲ و 𝑎 < −۶ 𝐼  

مثبت ها ریشه :ضرب
−1
𝑎 − ۳

> ۰ → 𝑎 < ۳ 𝐼𝐼

مثبت ها ریشه جمع ∶
−𝑎

𝑎 − ۳
> ۰ → ۰ < 𝑎 < ۳ 𝐼𝐼𝐼

𝐼∩𝐼𝐼∩𝐼𝐼𝐼
⇒  ۲ < 𝑎 < ۳ → 

→ (𝑎 < ۳) − (۲ < 𝑎 < ۳) → 𝑎 ≤ ۲ 

نمودار: انتقال سوال

تابع 𝑦نمودار = 𝑥۲ − 𝑥 − طرف۲را۳ به سپس𝑥واحد منفی طرف9های به منفی𝑦واحد های

محور زیر بازه کدام در جدید نمودار دهیم. می هاست؟𝑥انتقال

و۵−)(1 و۵−)(۲(۲ و۲−)(۳(۳ و۲−)(۴(۳ ۵)

𝑦 = (𝑥۲ − 𝑥 +
1
۴
) −

1۳
۴
= (𝑥 −

1
۲
)

۲

−
1۳
۴

 

𝑦جدید = (𝑥 −
1
۲
+ ۲)

۲

−
1۳
۴
− 9 = (𝑥 +

۳
۲
)

۲

−
۴9
۴
= ۰

انتقال
←  

(𝑥 +
۳
۲
)

۲

=
۴9
۴

جذر
→ 𝑥 +

۳
۲
= ±

۷
۲

𝑥 = −۵
𝑥 = ۲  

−۶ ۲ 

+ − +
 ج ج

۵-  ۲ 

1گزینه  
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